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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Αθήνα, 07 Δεκεμβρίου 2025 

  

 

Προς: -Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. 

Ιωάννη Κεφαλογιάννη 

-Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

-Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

 

Θέμα: «Ευρωπαϊκές αποζημιώσεις για θεομηνίες: τηρούνται οι θεσμικές 

υποχρεώσεις; — Έγκαιρη αποστολή αιτημάτων, διϋπουργικός 

συντονισμός, ενημέρωση και προστασία των πληγέντων» 

 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Την ώρα που οι αγρότες κατεβάζουν τα τρακτέρ στους δρόμους σε όλη τη χώρα, 

διαμαρτυρόμενοι, μεταξύ άλλων, για την αδιαφορία της Κυβέρνησης απέναντι στις 

καταστροφές που υπέστη η παραγωγή τους, ο αρμόδιος Επίτροπος της ΕΕ δηλώνει 

δημόσια (εδώ), ότι οι αποζημιώσεις μέσω του κανονισμού έκτακτης περιφερειακής 

στήριξης για την ανασυγκρότηση (RESTORE), ο οποίος τέθηκε σε ισχύ στις 24 

Δεκεμβρίου 2024, μπορούν να φτάσουν έως 95%, εφόσον τα αιτήματα υποβληθούν 

εντός 12 εβδομάδων από την πρώτη ζημιά. 

Αντιθέτως, από την πλευρά της Κυβέρνησης επικρατεί ένα επικίνδυνο πέπλο 

σιωπής: 

• Κανείς δεν γνωρίζει εάν οι αιτήσεις υποβλήθηκαν εμπρόθεσμα, 

• Κανείς δεν γνωρίζει πόσες υποβλήθηκαν καθυστερημένα ή καθόλου, 
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• Κανείς δεν γνωρίζει πόσα χρήματα έχουν χαθεί επειδή το κράτος δεν έκανε... 

το αυτονόητο. 

Κι όμως, οι πλημμύρες, οι χαλαζοπτώσεις και τα ακραία καιρικά φαινόμενα, που 

βιώνουμε και βιώσαμε και πρόσφατα, έχουν ισοπεδώσει παραγωγές, θερμοκήπια, 

υποδομές, ζωικό κεφάλαιο και ολόκληρες τοπικές οικονομίες. Οι αγρότες βρίσκονται 

σε απόγνωση, και δεν μπορούν να περιμένουν άλλο τις διαβεβαιώσεις σας ότι «όλα 

προχωρούν καλά». 

Περαιτέρω, οι πρόσφατες θεομηνίες δεν άφησαν πίσω τους μόνο κατεστραμμένες 

καλλιέργειες, αλλά και εκατοντάδες νοικοκυριά, που εξακολουθούν να ζουν σε 

συνθήκες ανασφάλειας, με σοβαρές ζημιές στις κατοικίες και στα βασικά τους μέσα 

διαβίωσης.  

Η έγκαιρη ενεργοποίηση του ευρωπαϊκού μηχανισμού αποζημιώσεων δεν αφορά, 

επομένως, μόνο την παραγωγική δραστηριότητα, αλλά την ίδια την καθημερινότητα 

και τη στοιχειώδη αξιοπρέπεια των πολιτών.  

Εφόσον ο ίδιος ο Επίτροπος τονίζει τη σημασία της 12εβδομαδιαίας προθεσμίας, 

τότε η παραμικρή ολιγωρία από την πλευρά σας δεν είναι απλώς διοικητική αδυναμία. 

Είναι εθνική απώλεια πόρων και χτύπημα στην πρωτογενή παραγωγή. 

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να επιβεβαιώσει αν οι προβλεπόμενες αιτήσεις έχουν 

πράγματι κατατεθεί εντός των 12 εβδομάδων, ώστε να διασφαλιστεί ότι δεν θα χαθούν 

σημαντικοί πόροι που προορίζονται για την αποκατάσταση των κατοικιών και των 

περιουσιών των πολιτών.  

Επειδή κάθε καθυστέρηση μεταφράζεται σε παρατεταμένη αβεβαιότητα για τα 

νοικοκυριά που έχουν ήδη επιβαρυνθεί υπέρμετρα από τις ζημιές και την ακρίβεια. 

Επειδή η Βουλή οφείλει να έχει καθαρή εικόνα για το εάν η χώρα μας αξιοποιεί στον 

μέγιστο βαθμό τις διαθέσιμες ευρωπαϊκές δυνατότητες προς όφελος πολιτών, 

επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των αγροτών που έχουν υποστεί αλλεπάλληλες 

καταστροφές. 
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Κατόπιν τούτων, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Υποβλήθηκαν εμπρόθεσμα όλες οι αιτήσεις αποζημίωσης προς την ΕΕ 

για τις καταστροφές του τελευταίου έτους; 

o Για ποιες περιοχές; 

o Με ποιες ημερομηνίες; 

o Και για ποιες ΔΕΝ υποβλήθηκαν εμπρόθεσμα; 

2. Πόσες αιτήσεις απορρίφθηκαν ή δεν εξετάστηκαν λόγω καθυστέρησης; 

3. Ποιο είναι το οικονομικό ύψος της ζημιάς από ενδεχόμενη απώλεια 

ευρωπαϊκών κονδυλίων; 

4. Πόσες εγκρίθηκαν και πόσα χρήματα έχουν, πράγματι, καταβληθεί στους 

πληγέντες, ειδικά στους αγρότες;  Γιατί αγρότες και πολίτες εξακολουθούν 

να διαμαρτύρονται ότι “δεν έχει μπει ούτε ένα ευρώ στους λογαριασμούς τους”; 

5. Ποιοι φορείς  καθυστέρησαν στη συλλογή και αποστολή των φακέλων; 

Θα αποδοθούν ευθύνες;  

6. Ποια μέτρα λαμβάνονται για την αποτροπή επανάληψης τέτοιων 

καθυστερήσεων; 

7. Προτίθεστε να καθιερώσετε τακτική δημόσια ενημέρωση για την πορεία 

των αιτημάτων και των αποζημιώσεων, ώστε να υπάρχει διαφάνεια και 

εμπιστοσύνη των πολιτών στη διαδικασία; 

 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ, καλούνται οι κ.κ. Υπουργοί να καταθέσουν στο Σώμα, εντός της 

προθεσμίας που ορίζει ο Κανονισμός της Βουλής: 
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1. Αναλυτικό πίνακα όλων των φυσικών καταστροφών του τελευταίου 

έτους, με: 

o ημερομηνία συμβάντος, 

o ημερομηνία καταγραφής ζημιών, 

o ημερομηνία υποβολής αιτήματος στην ΕΕ (εφόσον υπάρχει), 

o χαρακτηρισμό  «Εμπρόθεσμο» ή «Εκπρόθεσμο». 

2. Αντίγραφα όλων των αιτημάτων που έχουν σταλεί στην ΕΕ για ένταξη σε 

χρηματοδοτικό πλαίσιο αποζημίωσης μέσω του κανονισμού RESTORE. 

3. Αντίγραφα των απαντήσεων/εγκρίσεων/απορρίψεων από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. 

1. Πίνακα καταβληθεισών αποζημιώσεων με τα ποσά που έχουν διατεθεί σε 

πληγέντες πολίτες, αγροτικές εκμεταλλεύσεις, επιχειρήσεις και ΟΤΑ, με 

αναφορά σε ημερομηνίες πληρωμών. 

4. Έγγραφα υπηρεσιών ή ΟΤΑ (όπου δεν εμπίπτει σε εξαίρεση) που αφορούν 

καθυστερήσεις ή ελλείψεις στην υποβολή ή επεξεργασία των αιτημάτων. 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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